

## 河南省全国文明城市提名城市(安阳)观摩交流反馈会召开

本报讯(记者李慧)昨天,河南省全国文明城市提名城市(安阳)观摩交流反馈会在市迎宾馆召开。市人大常委会副主任张玲出席会议,市领导刘建发主持会议。河南省全国文明城市观摩团代表及市直承担“创文”重点工作的机关单位负责人参加会议。

会上,刘建发代表安阳市委、市政府对前来参加河南省全国文明城市观摩交流反馈会的同志表示热烈欢迎。他表示,此次观摩交流活动的开展,既是对我市创建全国文明城市工作的一次检阅,也是对我市“创文”工作的有效促进和持续鞭策,充分体现了省委、省

政府对全省“创文”工作的高度重视和对地市级“创文”工作的关心、支持和帮助。

他指出,本次观摩团代表对我市“创文”工作提出的问题精准到位。下一步,我市将对专家提出的问题照单全收,建立台账,立行立改,举一反三,补齐短板弱项,从严从实抓好整改。坚持把创建全国文明城市作为推动全面工作的总抓手,进一步加强“创文”工作责任落实,进一步健全督导考核机制,进一步发挥社会监督作用,进一步建立动态管理、精细管理机制,推动全国文明城市创建工作常态长效,不断提升创建水平,让群众在文明创建中更有获得感、幸福感。

## 奋进新征程 巾帼谱华章

### ——写在“三八”国际妇女节113周年

□本报评论员

3月的安阳生机盎然,美景如画。我们迎来了第113个“三八”国际妇女节。值此之际,我们向全市各界女同胞致以节日的祝福!向所有为妇女事业作出贡献的人们致以敬意!

这是一个意义非凡的春天。党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图,吹响了奋进新征程的时代号角。尤其令人倍感振奋、备受鼓舞的是,党的二十大刚刚闭幕,习近平总书记就亲临陕西延安和我市视察指导工作,在红旗渠、殷墟留下了领袖的光辉足迹,这在安阳发展史上具有重要里程碑意义,激励着广大妇女以更加自信、更加拼搏的姿态,在全面建设社会主义现代化国家的新征程上踔厉奋发、勇毅前行。

今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,也是全面实施“十四五”规划承上启下的一年,也是我市全力“拼经济”打赢“十大攻坚战”、奋力开创现代化区域中心强市建设新局面的关键之年。全力以赴“拼经济”、加快建设社会主义现代化活力古都出彩安阳,需要全市上下凝聚共识、养成拼搏的自觉、弘扬拼的精神、挺膺负责、埋头苦干,更需要广大妇女同志广泛参与、共同奋斗。

巾帼心向党,奋进新征程。全市各级妇联必须更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面学习贯彻党的二十大精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,奋力开创现代化区域中心强市建设新局面的关键之年。

重要讲话精神,忠诚捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”,更加有效发挥桥梁纽带作用,持续深化巾帼心向党、巾帼建新功、巾帼树新风、巾帼暖人心、巾帼勇担当五大系列活动,全面深化妇联改革,不断开创妇女事业高质量发展新局面,团结引领广大妇女永远跟党走、建功新时代。

历史的每一次进步,都有女性奋斗的足迹。新春伊始,我市吹响了全力“拼经济”打赢“十大攻坚战”、奋力开创现代化区域中心强市建设新局面的号角。全市广大妇女要自觉践行习近平新时代中国特色社会主义思想,大力弘扬红旗渠精神,在各行各业、各条战线埋头苦干、争先出彩,为谱写全面建设社会主义现代化国家新篇章不懈奋斗。要充分发挥妇女在社会生活和家庭生活中的独特作用,建设好家庭、涵育好家教、传承好家风,使千千万万个好家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点。要自觉把自身的前途命运同国家和民族的前途命运紧紧联系在一起,找准建功新时代的切入点、奋进新征程的发力点,以时不我待的精神拼起来、干起来,争做伟大事业的建设者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者,让巾帼芳华在新时代尽情绽放。

蓝图催人奋进,实干成就未来。踏着春天的步伐,让我们秉承初心、心怀归儿,让我们凝心聚力、砥砺奋进,共同推动安阳市妇女儿童事业高质量发展,为建设现代化区域中心强市、奋力推进中国式现代化安阳实践贡献智慧和力量!



3月5日,市委组织部工作人员深入龙安区烧窑窑贸市场,召集属地责任单位龙安区文昌大道街道、市场开办方和市场监管局龙安执法大队,分析研判“创文”工作中存在的问题,探讨加强分工协作,严格按照标准全面清除卫生死角。(闫晓林 摄)



3月5日,文峰区社会辅导员和五一广场广场舞健身队组织开展了“送温暖 送健康”志愿服务活动,通过合唱、健身等形式传承雷锋精神。图为队员在五一广场合唱歌曲《学习雷锋好榜样》。(杨光显/文 田好武/图)



市农业技术推广站站长(研究员)张志华(右二)在安阳县吕村镇李寨村和村民一起查看苗情。(本报记者 王都君 摄)

## 全力抓好春季农业生产

### ——我市推进春耕备耕、春季麦田管理工作掠影

□本报记者 王都君

随着气温的逐渐回升,春季农业生产的繁忙景象正在我市徐徐展开。近段时间,我市各级农业农村部门及早谋划部署,加强技术指导,扎实推进春耕备耕、春季麦田管理工作。目前,我市28.5万公顷小麦已返青,长势良好。

这几天,市农业技术推广站站长、研究员张志华正忙着在我市各县(市、区)进行春耕备耕的指导工作。3月3日,在安阳县吕村镇李寨村麦田里,张志华在地头和村民一起查看苗情,并指导农民根据苗情、墒情等情况因地制宜,分类管理。“二类和三类麦田现在是管理的的关键时期,一类苗和优质小麦在当前不缺墒的情况下,要推迟到拔节期再进行肥水管理。”张志华手持一株麦苗,为村民耐心讲解。

立春前夕,我市组织农技、植保、

土肥、种业等专家,召开全市小麦春季田管会商会,深入分析苗情、墒情和病虫害,结合去冬今春的气象特点,提出今年小麦春季管理的关键技术措施。以因地因苗施策、分类分区管理、控旺促弱稳壮、抗旱防冻防倒、防病治虫除草为技术重点,制定印发了《2023年春季麦田管理技术指导意见》和《2023年小麦中后期病虫害防治技术指导意见》等。

做好春季麦田管理对促进苗情转化、弱苗转壮,确保小麦中后期健壮生长至关重要。春节过后,市农业农村局成立了6个小麦专家指导组分赴全市9个县(市、区),深入麦田,看苗情、试墒情、查病虫害,指导农户抢抓农时开展春季化除、田间浇水、追施化肥等田间管理,确保精准有效服务,切实帮助农民解决难题;开展实地培训,把培训课堂搬到田间地头,手把手、面对面向群众讲解春季麦田

管理新技术、新方法和病虫害的综合防治技术,提高群众的农业生产水平;印制了10万余份小麦田管和病虫害防治技术明白纸,发放给广大农民群众,确保春季农业生产顺利进行。立春以来,全市已完成春季田间浇水约8.26万公顷,追肥8.33万公顷,中耕0.76万公顷,化除1.88万公顷。

与此同时,市农业农村局抓好蔬菜生产供应,指导农民抓好在田蔬菜管理,落实关键技术措施,合理用肥用药,提高产量,提升品质和质量安全水平;合理安排早春蔬菜种植茬口,稳定早春蔬菜面积,优化产品结构和生产布局,促进春季蔬菜错峰上市、均衡上市;密切关注天气变化,做好极端天气应急防范工作,全力保障蔬菜安全生产。

春季气温变幅较大,极端天气事件偏多。市农业农村局与气象、应急等部门建立会商机制,强化监测预警,及时制定发布各项技术意见和

预警信息,坚持线上和线下相结合进行宣传,落实防灾减灾措施,重点防范春季干旱和低温冻害等自然灾害,同时做好病虫害综合防控工作。

根据春耕生产需要,我市备足春耕农资,做好种子、化肥、农药等农资供求信息监测,确保品种齐全、货源充足、不误农时。农业农村局统计,我市春耕种子储备量200万公斤,化肥子储备量10万吨,农药子储备量414吨,能够满足春耕需求;加大农资市场监管力度,严厉打击制售假冒、破坏市场秩序、侵害农民利益等违法行为,确保全市农资市场良好秩序,确保农民群众用上放心的农资。

市农业农村局积极抓好农机具维护保养工作,组织机手培训,使他们规范操作、达标作业,切实提高整地播种质量。预计春耕期间,我市可投入各类农机具5万台(套)以上,目前大部分农机已检修完成,正陆续投入春耕生产。

新农人魏成显:

## 小杂粮里炼出“金”

□本报特约记者 徐淑霞  
通讯员 罗珊

穿着胶靴,挽着裤腿,裤腿沾着泥,也许正在给小麦浇返青水?这是见到魏成显之前对他的想象。

举止儒雅,谈吐不俗,思路清晰,对农业前景分析的头头是道,更像知识渊博的专家……这是见到魏成显的第一印象。

魏成显今年49岁,是滑县焦虎镇屯集村的新农人,远近闻名的种粮大户。这几年,他带领众多农户靠小杂粮创造了“点土成金”的传奇。

“做梦都没想到,地还是以前的地,现在竟成了遍地‘黄金’。”村民感慨地说。

3月1日,记者采访魏成显时,他正坐在电脑前敲击键盘。“现在正是春耕备播农忙时节,你这种粮大户咋这么清闲?”

“喷药有无人机,浇水有自走式喷灌机,机手遥控操作就行了。”魏成显笑着回答。

在魏成显的麦田里,一簇簇幼苗正在返青,灌溉利器伸出长长的展臂,晶莹的水雾天女散花般洒落在田地,与翠绿的麦苗互相映衬,一幅现代化春耕图展现在眼前。

“以前靠锄头,现在靠农机,有高科技帮忙,种地省心了,土地含金量高了,农忙季节也不耽误外出考察学



魏成显(右二)和滑县农业专家查看小麦苗情(本报特约记者 徐淑霞 摄)

习谈业务。”魏成显说。“种地是门大学问。2012年,中央出台了那么多惠农好政策,我当时就决定要在土地上做文章!”

那年,拼搏数年,有了原始积累的魏成显对种地动了心,在镇、村的大力支持下成立了春芽种植农民专业合作社。

随着五谷杂粮不断走红,魏成显看准商机,2016年流转土地70公顷种杂粮,并注册“思乡愁”商标。他采取“企业+合作社+农户”的模式,让绿色高效农业种植、加工与销售一体化发展,线上和线下多元化销售,并以高于市场价与农户签订收购协议,吸

纳周边农户种植订单产品,实现农产品加工规范化和规模化。

荣誉室里,“无公害农产品认证基地”“绿色食品认证基地”“有机食品认证基地”“河南省优秀涉农示范基地”“残疾人扶贫基地”“河南省知名农业品牌”等牌匾摆放得满满当当;农耕文化体验馆,传统农具应有尽有,释放着厚重的农耕文化。展厅内,一箱箱包装精美的杂粮即将发往各地;车间里,工人忙着贴签、包装,赶制订单。

“我们的产品畅销全国各地,工人经常加班加点。”该合作社会计董

志红说。

“不用出村,到这儿打包、分类,月收入四五千元,也不耽误照顾家里。”村民魏艳敏说,“杂粮种植通过合作社规模化管理和农资环节的成本降低,每亩地节约成本近10%,加上高于市场价回收,年亩收入比普通作物平均高出450元。”

“省心不说,还能到合作社打工,再挣一份收入。”种了大半辈子地的村民段书佩说。

流转后的土地,打破了原本小块耕地的壁垒,为大规模应用机械创造了条件。合作社相继有了大型收割机、无人机等新型农机,实现了全程机械化。站在田间,指尖轻触,无人植保机腾空而起……

在田间地头摸爬滚打了几十年,魏成显对如何种地了如指掌,但他不满足,不断学习、不断精进,一有机会就参加各类培训班,如中组部、农业农村部在江西凤凰村培训基地联合举办的农村实用人才带头人培训班。

如今,在魏成显的辐射带动下,5个合作社数千户农民的1万余亩土地平均每年增收6750万元以上。

“国家不断释放出重农抓粮信号,让我们底气更足,咱看好政策挑上了‘金扁担’,以后更要有大作为、大担当,继续开创生态农业生产经营新局面,提升社会化服务水平,让更多的土地含金量更高。”魏成显说。

种粮大户程拥国:

## 政策技术作支撑 精耕细作促丰产

□本报记者 梁亚杰

3月2日,天气晴朗,阳光和暖。在殷都区洪河屯下柏树村,程拥国和家人正在田间地头忙碌。2月下旬以来,随着气温日渐升高,程拥国开始进行新一轮田间管理。“我在2月底给小麦喷洒了一遍叶面肥,这不,昨天才把所有地块喷完。现在这段时间,主要是给小麦浇返青水,其实在喷洒叶面肥的时候就已经开始浇水了。”程拥国说。

程拥国是洪河屯乡的种粮大户,对他而言,承包土地种粮并非一时冲动,而是经过考虑后的慎重选择,而这主要得益于政府对农业工作的高度重视以及近年不断出台的惠农政策。“我从2021年开始承包土地,目前粮食种植面积约有100亩。政府每年不仅出台措施对种粮大户进行科学指导,还定期开展培训讲座,引导我们成为新农人。农忙时节,农技人员隔三差五下地查看苗情、墒情,并给我们提出很多好的建议。”程拥

国介绍,“像我这样的种粮大户都由农业部门牵头,专门组建了一个种粮大户微信群。农技人员会定期在微信群发布关于科学种粮的政策、信息,不同阶段如何进行田间管理,什么阶段预防什么病虫害,如何科学配置药剂比例,这些技术性的问题都能在这些信息中找到答案。”

惠农政策提高了种粮大户的积极性,但想要向土地要产量并不是件容易的事,需要种粮人的悉心打理,对田地实施精细化管理。程拥国说:

“春节过后,气温逐渐升高后,我就开始喷洒叶面肥,眼下返青水也已浇灌了30多亩,浇灌完其余地块还要一周多的时间,再往后就到了小麦抽穗和灌浆的时候,那时还要实施‘一喷三防’,每次收获后还要犁地、整地。所以,种地种粮食并不容易,需要付出汗水。”

程拥国说,尽管种粮不易,但有惠农政策的激励,又有农业部门的科学指导和种粮人的勤耕细作,粮食丰收是大有希望的!